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Imię i nazwisko...........................................................
klasa..............................
Sprawozdanie z wykonanego doświadczenia.
1. Temat doświadczenia: 
Wyznaczanie przyspieszenia w ruchu jednostajnie przyspieszonym na równi pochyłej.
2. Cel doświadczenia.
Zwięzły opis podstaw fizycznych badanego zjawiska. Powinien składać się z kilku-kilkunastu zdań, a zawierać cel wykonywanego ćwiczenia oraz podstawowe wzory opisujące badane zjawisko i wykorzystywane w obliczeniach.

	Przyśpieszenie jest wielkością wektorową, której wartość wyznaczamy ze wzoru   =. Zwrot i kierunek wektora przyspieszenia jest zgodny z kierunkiem i zwrotem wektora prędkości poruszającego się ciała. Ruch, w którym przyspieszenie jest stałe jest ruchem jednostajnie przyspieszonym. Takim ruchem porusza sie ciało po równi pochyłej. Zależność drogi przebytej przez ciało poruszające sie po równi, od czasu S = S(t),  wyraża sie następująco:
 		a gdy 	V0 = 0 	  		skąd

S = 

Powyższa zależność posłuży nam do zrealizowania celu doświadczenia, wyznaczenia przyśpieszenia w ruchu jednostajnie przyspieszonym.

3. Układ pomiarowy.
Czytelny i przejrzysty schemat układu pomiarowego. Opis użytych przyrządów.  Informacja o przyrządach pomiarowych (typ, klasa dokładności, zakres pomiarowy, dokładność odczytu).

W doświadczeniu wykorzystamy zestaw doświadczalny "Przyrząd do badania ruchu jednostajnego i jednostajnie zmiennego" w skład którego wchodzi: równia pochyła, wózek i drewniane klocki. 
Odległości będziemy mierzyć linijką, a czas stoperem. Dokładność odczytu odległości wynosi Δs = 1mm. Dokładność stopera Δt = 0,01s.

zdjęcie układu pomiarowego
[image: ]


4. Kolejne fazy doświadczenia. 
Wypisać w punktach kolejność wykonywanych czynności.

1) Montujemy równię pochyłą.
2) Mierzymy  kolejne odcinki dróg S1, S2, S3,... zaznaczone na równi na biało i czerwono.
3) Puszczamy wózek ze szczytu równi pochyłej, blokując drewnianym klockiem jego końcowe położenia.
4) Mierzymy czasy t1, ...t12 na poszczególnych odcinkach dróg S1 = 5cm, S2 = 10cm, 
S3 = 15cm, S4 = 20cm, S5 = 25cm, S6 = 30cm, S7 = 35cm. Wyznaczamy średni czas na każdym odcinku
5) Wyniki zapisujemy w tabeli.
 
5. Wyniki i ich opracowanie .
Należy przedstawić wyniki pomiarów oraz obliczenia prowadzące do wyznaczenia 
szukanej wielkości. Wyniki pomiarów najlepiej przedstawić w formie tabel, w których mierzone wartości są przeliczane na wartości w jednostkach podstawowych układu SI, zawierają obliczenia wielkości od nich zależnych, itp. Wszystkie obliczane wielkości muszą mieć podane jednostki (w układzie SI). 

Tabele pomiarów.
1) Czasy zmierzone na poszczególnych odcinkach dróg.

	Lp.
	t1[s]
	
	t2[s]
	
	t3[s]
	
	t4[s]
	
	t5[s]
	
	t6[s]
	
	t7[s]
	

	1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
	1,52
1,48
1,46
1,52
1,30
1,55
1,48
1.61
1,56
1,78
1,66
1,49
	1,53
	1,39
1,88
1,79
1,78
1,90
1,83
2,05
1,67
1,89
1,92
1,84
1,85
	1,82
	2,49
2,41
2,66
2,57
2,45
2,88
2,67
2,47
2,38
2,55
2,39
2,67
	2,55
	2,88
3,01
2,98
2,78
2,82
2,98
3,10
3,00
2,91
2,98
2,80
2,83
	2,92
	3,20
3,12
3,093,34
3,07
3,12
3,15
3,28
3,01
3,20
3,00
3,05
	3,14
	3,78
3,60
3,22
3,68
3,54
3,66
3,67
3,51
3,49
3,61
3,82
3,46
	3,59
	3,66
3,74
3,68
3,83
3,90
3,54
3,55
3,67
3,33
3,54
3,76
3,86
	3,67



2) Drogi i odpowiadające im kwadraty średnich czasów oraz ich niepewności pomiarowe:
· niepewność pomiaru drogi ustalamy na ΔS = 0,01 m, gdyż trudno jest dokładnie odczytać położenie początkowe i końcowe wózka, ze względu na grubość jego osi
· niepewność pomiaru czasu dla każdej drogi wyliczamy ze 
wzoru  i jako niepewność pomiaru czasu przyjmujemy największą wartość
· bezwzględną niepewność pomiaru czasu wyznaczamy metodą najmniej korzystnego przypadku z następującego wzoru:   

	Lp.
	Sn [m]
	ΔSn [m]
	
	 [s2]
	
	 [s2]

	1
2
3
4
5
6
7
	0,05
0,10
0,15
0,20
0,25
0,30
0,35
	0,01
	1,53
1,82
2,55
2.92
3,14
3,59
3,67
	2,4
3,3
6,5
8,5
9,8
12,9
13,5
	0,3
	1



6. Obliczanie niepewności.
Rachunek niepewności musi zawierać informacje o metodach obliczania niepewności. 
Bardzo często punkty 4 i 5 sprawozdania wykonywane są naprzemiennie i równolegle. Należy zawsze pamiętać o poprawnym zapisie wyników końcowych. Obliczenia często kończą się prezentacją graficzną wyników w postaci wykresu, który ułatwia analizę wyników i porównanie ich z zależnościami teoretycznymi. Wszystkie wykresy wykonujemy na papierze milimetrowym.

Wyniki pomiarów oraz niepewności przedstawione zostały graficznie. Do punktów pomiarowych została dopasowana prosta Sn= Sn(.
Prosta ta opisana jest równaniem S =  t2, gdzie jej współczynnik kierunkowy tg α = 

Wykres zależności Sn= Sn(


Wyznaczona na podstawie wykresu wartość przyspieszenia krążka na równi pochyłej wynosi:
a = 2 tg α
a = 2 . 0,025m/s2
a = 0,05 m/s2

Metodą najmniej korzystnego przypadku obliczamy niepewność bezwzględną pomiaru przyspieszenia:
a = a
a = 0,05 m/s2 ()
a = 0,02 m/s2
Ostateczna wartość wyznaczonego w doświadczeniu  przyśpieszenia wynosi:




7. Wnioski.
Końcowa część sprawozdania powinna zawierać dyskusję wyników (wraz z błędami) oraz porównanie otrzymanych wartości z wartościami tablicowymi (źródłem informacji mogą być tablice fizyczne, encyklopedie, poradniki, itp.). Dyskusja obejmuje porównanie wyników z wartościami teoretycznymi oraz opis niepewności i ich wpływ na wyznaczoną wartość. 

Niepewność pomiaru przyśpieszenia w naszym doświadczeniu jest duża. Wynika to z pomiaru czasu.
[bookmark: _GoBack]W naszym doświadczeniu drogi,  na których był mierzony były bardzo krótkie , stad   trudność w uchwyceniu czasu startu i czasu końcowego. Można było zauważyć także, ze ruch wózka po równi nie był wolny od oporów. Jechał nierówno, kołysząc sie na boki, zwalniając na nierównościach równi i, co miało wpływ na niepewność naszego pomiaru.
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